

УДК 330.8

Экономические воззрения Н.Д.Кондратьева (памяти выдающегося ученого-экономиста)

М.В.НАУЧИТЕЛЬ

Известный русский экономист Николай Дмитриевич Кондратьев родился 4 марта 1892 года в многодетной семье крестьянина Костромской губернии. Учился он в церковно-приходской школе, затем в церковно-учительской семинарии, откуда в 1906 году был исключен "за неблагонадежность" как член партии эсеров. Н. Кондратьеву пришлось экстерном сдавать на аттестат зрелости (1910 г.), что позволило ему поступить на экономическое отделение юридического факультета Петербургского университета, который окончил в 1915 году. Осваивая университетский курс, Н. Кондратьев вплотную занялся научно-исследовательской деятельностью. Его учителями были знаменитые ученые М. И. Туган-Барановский, М. М. Ковалевский, А. С. Лаппо-Данилевский, В. В. Святловский, Л. И. Петражицкий. Только за период 1912–1914 гг. он опубликовал 20 статей, рецензий и рефератов. В 1915 году вышла в свет первая монография молодого ученого "Развитие хозяйства Кинешемского земства Костромской губернии", получившая положительные отзывы в печати. По рекомендации своих учителей Н. Кондратьева оставляют на кафедре экономики и статистики для подготовки к профессорской деятельности. В 1922 году вышла в свет одна из главных его работ "Рынок хлебов и его регулирование во время войны и революции".

Научные исследования Н. Кондратьев совмещал с участием в общественном движении, с большой практической деятельностью. Он активный участник общественно-политических событий своего времени. Во время учебы в университете Н. Кондратьев – активный участник студенческих движений, за что подвергался репрессиям. Как один из деятелей эсеровской партии, он участвовал в подготовке крестьянских съездов, а затем по списку эсеров избирался в Учредительное собрание.

В 1917 году Н. Кондратьев – один из разработчиков аграрной реформы, которую осуществлял Главный земский комитет. Он был введен в Временное правительство в качестве товарища министра продовольствия. Октябрьский переворот Н. Кондратьев воспринял не сразу. После октября 1917 года в течение некоторого времени он был еще связан с партией эсеров. Выйдя из ПСР в 1919 году, Н. Кондратьев писал в связи с этим, что должен признать Октябрьскую революцию, поскольку первое представление, полученное в 1917–1918 гг., было неправильным.

С 1920 года Н. Кондратьев – профессор, а с 1923 года – заведующий кафедрой Петровской сельскохозяйственной академии (ныне Московская сельскохозяйственная академия им. К. А. Тимирязева). Его подлинным детищем был Конъюнктурный институт при Наркомфине СССР, которым он руководил в 20-х годах. Благодаря его усилиям Конъюнктурный институт превратился в то время в крупнейший научный центр, широко известный и за пределами страны. Этому во многом способствовала длительная зарубежная научная командировка Н. Кондратьева в 1924 году, когда он посетил Германию, Великобританию, Канаду, США. Имя ученого стало весьма популярно в мире, он был избран действительным членом многих зарубежных научных организаций. 20-е годы были периодом творческого взлета выдающегося ученого, которому не суждено было иметь продолжение. В связи с коренной ломкой аграрного строя страны, развернувшейся по мере свертывания НЭПа, и курсом на насильственную коллективизацию Н. Кондратьев был объявлен "идеологом кулачества", одним из лидеров несуществующего заговора так называемой "Трудовой крестьянской партии". Репрессии властей не оставляли Н. Кондратьева на протяжении всей его деятельности. Он арестовывался в 1920 и 1922 году. В 1930 году он арестовывается в связи с готовившимся про-

цессом никогда не существовавшей "Трудовой крестьянской партии". В результате в 1932 году объявляется приговор: восемь лет тюремного заключения. А в марте 1938 года по новому приговору Военной коллегии на основании сфабрикованного фальшивого обвинения уже совершенно больной, почти ослепший Николай Дмитриевич Кондратьев был расстрелян. Таков был конец выдающегося отечественного ученого – действительного члена семи зарубежных научных обществ и академий.

Диапазон научных интересов Н. Кондратьева был весьма широк: он включал все наиболее актуальные социально-экономические проблемы, которые переживала страна в 20-е годы и которые ставила мировая экономика. Научные разработки Н. Кондратьева воплотились в многочисленных публикациях, появившихся в свет в России и за рубежом. В 1934 году, находясь в заточении в Суздальском политизоляторе, подводя некоторые итоги своей научной деятельности, он назвал ряд работ, напечатанных на русском языке, в числе которых: "Основные учения о законах социально-экономического развития" (1913), "Рынок хлебов..." (1922), "Мировое хозяйство и его конъюнктуры во время и после войны" (1922), "Проблемы научного предвидения" (1927), "Динамика цен промышленных и сельскохозяйственных товаров" (1928). В 1923 году Н. Кондратьев опубликовал монографию "М. И. Туган-Барановский". Его перу принадлежит работа "Основы перспективного плана развития сельского и лесного хозяйства". Находясь в заточении, Н. Кондратьев и здесь стремился, не теряя времени, не прерывать научного творчества, хотя условий к этому уже почти не было. В стенах Бутырской тюрьмы он задумал создание обобщающего экономического итогового трактата по вопросам методологии и теории. Была написана только его первая часть (1931), увидевшая свет лишь 60 лет спустя.

Концепция и деятельность Н. Кондратьева вызывали неприязнь и резкую критику со стороны представителей господствующей официальной науки, идеологов экспроприации крестьянства и его сплошной коллективизации. Так, например, направленная против Н. Кондратьева серия статей правоверных марксистов-аграрников публиковалась на страницах журнала "Путь сельского хозяйства" за 1925 год (№№ 4 и 5), за 1926 год (№№ 1, 2, 3). Глубоко обоснованная, реальная позиция Н. Кондратьева шла вразрез с официальным курсом в области аграрного строительства и предстоящей индустриализации за счет ограбления деревни.

Значительное место в трудах Н. Кондратьева заняли вопросы социально-экономического развития страны в переходный период. Большое внимание он уделял становлению и функционированию рыночной экономики, характеру и направлению аграрной эволюции, отношению к социализму, к грядущей индустриализации, к оценке НЭПа, соотношению аграрного и промышленного секторов экономики, роли и месту государства, плановой деятельности и т. п. Глубоко понимая место и роль рыночной экономики, Н. Кондратьев характеризовал рынок как важнейшее связующее звено в системе хозяйственной структуры. Главными звеньями в ней выступали национализированный кооперативный и частный секторы. Рынок воспринимался как важнейший источник хозяйственной информации.

Н. Кондратьев отмечал, что развитие рыночных структур могло протекать спонтанно, не избегая стихии. Тем острее и важнее, по его мнению, было сдерживание этой стихии, предупреждение ее разрушительных последствий путем внедрения и совершенствования планового начала. Отдавая должное системе народнохозяйственного планирования, Н. Кондратьев посвятил разработке этих вопросов немало страниц в своих трудах. Значение плановой деятельности, самого плана он видел в обеспечении упорядочения экономического процесса, в достижении его динамизма, сбалансированности отдельных звеньев. Таким образом, Н. Кондратьев не только не отрицал, но и обосновывал необходимость сочетания рыночных и плановых начал в экономическом процессе. При этом он подразделял прямые методы воздействия на экономический процесс, связанный с национализированной промышленностью, и косвенные – применительно к частному сектору, в особенности к сельскому производству. Важным звеном в реализации планирования Н. Кондратьев считал экономическое прогнозирование. Он явился одним из первых разработчиков методики экономических прогнозов.

В исследовании рынка Н. Кондратьев придавал большое значение проблеме ценообразования. Уже в своих ранних работах он обосновывал, с одной стороны, модель твердой цены на хлеб, с другой – модель косвенного ценового воздействия, а также смешанный метод ценообразования, базирующийся на сочетании твердой основы цены с учетом прогнозируемых ее возможных изменений.

Одним из коренных вопросов развития экономики страны в 20-х годах Н. Кондратьев считал вопрос о соотношении рынка и государства, о допустимых пределах государственного вмешательства в хозяйственную жизнь. Тем самым он одним из первых поднял вопрос о необходимости формирования концепции, трактующей смешанные формы воздействия на экономику со стороны государства, торгово-предпринимательских структур, местных органов власти и отдельных крестьянских хозяйств.

Перспективы социально-экономического развития страны в представлении Н. Кондратьева были весьма далеки от социализма. Еще в самом начале своей деятельности к социализму он относился весьма скептически, считая его экономически неосуществимым. Подобный взгляд не претерпел серьезных изменений и в течение 20-х годов Н. Кондратьев полагал, что в современной экономической действительности действуют законы капитализма. В связи с этим НЭП он трактовал как государственный капитализм. Вместе с тем, давая такую оценку НЭПу, ученый понимал его неизбежность, делал упор на разработке и рыночной проверке методов государственного воздействия на экономику. Этого, по его мнению, требовала сама жизнь. Н. Кондратьев пришел к твердому убеждению о необходимости рационального сочетания в рамках НЭПа плановых и рыночных начал, обеспечивающих равновесие аграрного и индустриального секторов экономики.

Особое внимание Н. Кондратьев обращал на тщательность и обоснованность объективных характеристик экономического процесса, его основных тенденций. Это имело решающее значение для понимания происходящего в хозяйстве страны того периода. Исходя из этого важно было выяснить социально-экономическую природу происходящих процессов, вскрыть основные формы движения, определить роль и значение факторов развития. Рассматривая рынок в качестве связующего звена между национализированным, кооперативным и частным секторами экономики, он придавал особое значение внедрению планового начала, призванного обеспечить стабильный и сбалансированный темп роста производительных сил. При этом важным элементом являлось требование рыночной проверки методов государственной политики, исключающее разгул рыночной стихий. Напротив, работы Н. Кондратьева, посвященные народнохозяйственному планированию, явились в тот период одними из основополагающих в этой области в период становления в стране планирующей системы хозяйства. Известно, что при его активном участии Плановым комитетом Наркомзема РСФСР была разработана так называемая "пятилетка Кондратьева" – первый в истории перспективный план развития сельского и лесного хозяйства на 1923 – 1928 гг.

Н. Кондратьев не скрывал своего отрицательного отношения к коллективизации сельского хозяйства. Он был убежден, что коллективизация неизбежно разрушит коренные основы аграрного строя страны, а сельскохозяйственное производство в результате этого будет обречено на постепенную деградацию, что нельзя проводить индустриализацию за счет ограбления аграрного сектора экономики. Он был также убежден в том, что только развитой и эффективный аграрный сектор в состоянии обеспечить экономический подъем страны, создать условия для устойчивого развития всего народнохозяйственного комплекса. Основой аграрного сектора Н. Кондратьев считал крепкие самостоятельные крестьянские хозяйства фермерского типа. Отдавая предпочтение такого типа хозяйствам, он был уверен, что только они способны обеспечить быстрое развитие в стране производства товарного хлеба. Ставя во главу угла своей аграрной программы крепкие семейные трудовые крестьянские хозяйства, Н. Кондратьев считал, что только они способны обеспечить подъем сельскохозяйственного производства и составить основу экономического подъема страны.

Таким образом, Н. Кондратьев, исходя из реальных условий страны, отрицал ведущую роль промышленности по отношению к аграрному сектору экономики. Более того, он

был убежден в "примате" сельскохозяйственного производства, поскольку, согласно его концепции, развитие экономики в России в тех условиях определялось в конечном итоге возможностями аграрного сектора, базировавшегося на крепких семейных крестьянских хозяйствах. Он считал целесообразным направить часть капиталовложений в аграрный сектор экономики, что должно было обеспечить долговременный экономический эффект.

Большой заслугой Н. Кондратьева явилось его активное участие в разработке концепции народнохозяйственного планирования, которая создавалась в тот период. Вклад Н. Кондратьева тесно связан с изучением объективных характеристик и тенденций рыночной экономики, которым ученый придавал особое значение. Концепция народнохозяйственного планирования была нацелена на разработку методов сбалансированного развития народного хозяйства. Н. Кондратьев дифференцировал методы планового воздействия на экономический процесс в зависимости от того, какой сектор экономики выступал в качестве объекта планирования. Так, в национализированной промышленности плановое влияние приобретало наибольший вес, в связи с чем возрастало значение приемов прямого планового воздействия на хозяйственный процесс. В сельском хозяйстве, основанном на частной собственности крестьян, считал Н. Кондратьев, должны преобладать методы косвенного воздействия на экономический процесс. Такая дифференциация методов планирования являлась вполне обоснованной. При этом Н. Кондратьев исходил из того, что только сообразуясь с реальной обстановкой, учитывая объективные законы рынка, стремясь к равновесию спроса и предложения при устойчивости денежного обращения возможно обеспечить наибольшую эффективность планирования.

Особое значение Н. Кондратьев придавал реальности плановых заданий, используемых плановых показателей и методов руководства. Он не поддерживал излишнюю детализацию показателей в перспективном планировании. Н. Кондратьев по достоинству оценил реальное значение экономических прогнозов. Уже к концу 20-х годов он подошел к концепции индикативного планирования, которая в дальнейшем, особенно во второй половине XX века, была принята на вооружение во многих странах мира.

Ученый разрабатывал не только проблемы отечественной экономики. Большое место в его трудах заняли вопросы мирового хозяйства, закономерностей его развития. Они получили отражение в работах "Мировое хозяйство и его конъюнктуры во время и после войны" (1922), "Большие циклы экономической конъюнктуры" (1925) и др. Имя Н. Кондратьева как выдающегося ученого и его место в мировой науке связывается прежде всего с его авторством концепции больших циклов хозяйственной конъюнктуры. Основой ее разработки явилось тщательное изучение громадного объема статистических данных ряда стран, чему способствовала зарубежная командировка Н. Кондратьева, которую он осуществил в 1924 году. Ученый тщательно исследовал динамические ряды цен, заработной платы, процента на капитал, производства основных видов продукции, объемов внешней торговли и др. Это позволило ему выдвинуть и обосновать положение о множественности циклов экономической конъюнктуры. Он выделил ряд моделей циклических колебаний различной продолжительности: сезонные (менее года), короткие (3 – 3,5 года), торгово-промышленные (средние) циклы (7 – 11 лет) и, наконец, большие циклы, продолжительностью от 48 до 55 лет.

Эмпирически, на основе оригинальной обработки гигантского по объему статистического материала, Н. Кондратьев показал, что экономика ряда стран Западной Европы, США и Канады за 200 лет пережила четыре длинные волны колебаний экономической активности с периодом 50–60 лет. В отличие от торгово-промышленных циклов длительностью около десяти лет, которые прямо проявляются на поведении индивидуумов, фирм, банков, государств, длинные волны непосредственно ими не ощущаются. Их проявление автор концепции видел в том, что в "повышательной" части длинной волны обычные краткосрочные кризисы проявляются значительно легче, чем в ее "понижательной" части. Кроме того, долгосрочные периоды повышения конъюнктуры обычно богаче более глубокими социальными потрясениями и переворотами в жизни общества (революции, войны) по сравнению с периодами понижения.

Период статистических наблюдений и анализа, выполненных Н. Кондратьевым, составил примерно 140 лет. На этот отрезок времени пришлось два с половиной больших цикла. Границей этого была середина 20-х годов XX века. По мнению автора концепции, если доступный нашему изучению отрезок времени достаточен для решения вопроса о существовании больших волн конъюнктуры, то он не достаточен, чтобы с полной категоричностью утверждать о цикличности этих волн. Тем не менее, Н. Кондратьев был склонен к тому, чтобы имеющиеся данные считать достаточными, чтобы признать большую вероятность этой цикличности (Кондратьев Н. Д. Проблемы экономической динамики. – М.: 1989. с. 209). Автор концепции во многом предугадал приближение мирового экономического кризиса конца 20 – начала 30-х годов, то есть так называемую "великую депрессию".

Характеризуя большие циклы, Н. Кондратьев отмечал, что перед и в начале повышательной волны каждого большого цикла наблюдаются глубокие изменения в условиях экономической жизни общества. "Эти изменения выражаются в значительных изменениях техники (чему предшествуют, в свою очередь, значительные технические открытия и изобретения), в вовлечении в мировые экономические связи новых стран, в изменении добычи золота и денежного обращения" (Кондратьев Н. Д. Проблемы экономической динамики. – М.: 1989. с. 225). В числе научно-технических новаций, оказывавших воздействие на формирование и развертывание первой "повышательной" волны (конец XVIII в.), автор концепции подчеркивал решающую роль изобретений и сдвигов в текстильной промышленности и производстве чугуна. В течение второй волны (середина XIX в.) рост был обусловлен главным образом строительством железных дорог, бурным развитием морского транспорта, что обеспечило освоение новых хозяйственных территорий и развитие сельскохозяйственного производства. Согласно расчетам Н. Кондратьева, третья "повышательная" волна, совпавшая с концом XIX – началом XX века, была связана с изобретениями в области электротехники. Ее основы составили массовое внедрение электричества, радио, телефона и других новшеств.

Длительные конъюнктурные колебания, согласно концепции Н. Кондратьева, сопровождаются рядом эмпирических закономерностей. Так, на периоды "повышательной" волны каждого большого цикла выпадает наибольшее количество социальных потрясений (войн, революций). Периоды "понижательной" волны каждого большого цикла сопровождаются длительной депрессией сельского хозяйства. Циклы средней продолжительности в период "повышательной" волны каждого большого цикла отличаются краткостью депрессий и интенсивностью подъемов. В периоды "понижательной" волны больших циклов наблюдается обратная картина.

Концепция больших циклов хозяйственной конъюнктуры вызвала разноречивые отклики и оценки. Вклад ученого не был по достоинству оценен в современной ему отечественной литературе. Если в начале 20-х годов обсуждение велось в академических рамках с нарастанием критических оценок, то в дальнейшем тон выступлений принял явно предвзятый, враждебный характер по отношению к Н. Кондратьеву и его работам. Его оппоненты из числа марксистов-догматиков, представлявших официальную науку, не нашли ничего лучшего, как обвинить великого ученого в создании "буржуазно-апологетической теории", поскольку его концепция не отрицала возможности очередных длительных подъемов капиталистической экономики и не совпадала с официальной доктриной "общего кризиса капитализма".

Даже находясь в заточении в Бутырской тюрьме, Н. Кондратьев не оставлял своих грандиозных научных планов. В письме к жене (1934 г.) он сообщал о задуманном им пяти-томном фундаментальном труде по общим проблемам экономического развития (равновесие и рост, статика и динамика, цикл и кризис). Первую вводную общеметодологическую часть автор сумел подготовить в Бутырской тюрьме. По существу, это была его одна из последних работ – "Основные проблемы экономической статистики и динамики". Вторую книгу предполагалось посвятить общей мировой тенденции экономического развития в XIX – XX веках; третью – большим колебаниям конъюнктуры (большим циклам); четвертую – малым циклам и кризисам. В заключительной пятой книге автор планировал представить "синтетическую

теорию социально-экономической генетики или развития". Последнее, что успел Н. Кондратьев, – это уже в Суздальском изоляторе он успел написать несколько глав из второй книги. Однако эта завершающая часть рукописи не сохранилась.

Жизнь и деятельность Николая Дмитриевича Кондратьева была безраздельно подчинена интересам науки, поискам реальных путей развития и процветания страны. Это – подвиг выдающегося ученого, память о котором должна быть близка и дорога каждому подлинному исследователю.

Abstract

The article is dedicated to the eminent Russian economist N.V. Kondratjev. The history of the national economic science in the 20th century contains quite a number of 'white spots' created by repressions, lawlessness, and administrative prohibition. The same destiny affected also the eminent Russian economist Nikolay D. Kondratyev, the internationally recognized author of the theory of long waves. His works were barbarously rejected, prohibited and consigned to oblivion. As a result, the national economic science and practice had suffered an extraordinary loss. It was only in 1987 that Military Panel of the USSR Supreme Court restored the name of N.D. Kondratjev, together with the names of other 14 agrarian scientists who were subjected to repressions and executed in the 30th under the so-called case of the Labor Peasant Party, including A.V. Chayanov, L.N. Yurovsky, A.N. Minin, A.A. Rybnikov, A.G. Doyarenko and others. Our community of university students should know the work and scientific achievements of N.D. Kondratjev.

Гомельский государственный
университет им. Ф. Скорины

Поступило 21.09.2001

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ